
Horší prípad múze nastat, když zvolený pfehradní profil je ohrožen sesuvem, 
o jehož axistenci projektant nevedel, nebo podceňoval možné nebezpečí. To má 
zpravidla za následek nákladné sanační práce, zdržení stavby a velké prekročení roz­
počtu. Neopatrný postup v takovém prípade vedl již nékolikrát i k opustení pŕehrad­
ního místa (napr. Fork Site v Kalifornii). 

Do další skupiny patrí svahové pohyby vyvolané stavebními pracemi, zejména 
výlomy pro základy hráze. Tak múze být ohrožená stabilita údolních svahu, tvo­
rených i pevnými skalními horninami, jsou­li prostoupeny nepŕíznivé uklonénvmi 
plochami diskontinuity (napr. pravý breh pŕehradního profilu ve Vlčí doline u Dob­
šiné. Dalešice na Morave). 

Neméné dúležité jsou sesuvy bŕehú nádrže, ke kterým dochází po dokončení stavby 
pri prvním napustení nádrže nebo pri kolísaní hladiny béhem provozu. Tak došlo 
ke katastrofalnímu sesuvu do nádrže Vaiont v Itálii, ohrožená je nádrž Gepatsch 
v Rakouských Alpách, kde je zavedeno soustavné pozorovaní pohybu hornin na sva­
zích. Velké sesuvy se tvorí zejména v málo zpevnéných sedimentech, kde dochází 
k rýchlemu ustupovaní brehu (Nechranice na ŕece Ohŕi). Nebezpečnčé jsou zejména 
sesuvy v bezprostrední blízkosti pŕehrady, které mohou ohrozit vypouštécí a jímací 
zaŕízení (napr. pŕehrada Derbendi Khan v Iraku). 

I v a n K r i ž á n i : Predbežné výsledky šlichovej prospekcie vo flyši a neovulkani­
toch východného Slovenska (Košice 16. I. 1976) 

Terciérnu sedimentárno­klastogénnu mineralizáciu reprezentujú jednak paleoroz­
sypy zlata s monazitom a zirkónom, jednak subrecentné až recentné rozsypy zlata 
v aluviálnych nivách zberných vodných tokov a ilmenitu v zvetraninových kôrach 
na neovulkanitoch, najmä však v glaciofluviálnych sedimentoch juhovýchodného 
podhoria Vysokých Tatier. Paleorozsypy zlata sú indikované vo všetkých hrubo­
detritických fáciách východoslovenského úseku západokarpatského flyša. pričom ano­
málne koncentrácie šlichov s nadfónovým obsahom zlatiniek sú späté výlučne s okra­
jovými (marginálnymi) vývojmi magurského aj centrálnokarpatského flyša, s častými 
polohami zlepencov. 

Najvýraznejšia recentná akumulácia zlata sa zistila v aluviálnych uloženinách 
Tople medzi obcami Marhaň a Giraltovce. V tomto úseku sa kumuluje smerový ohyb 
riečišťa s velmi výrazným sploštením spádovej krivky údolia. 

Subrecentné až recentné rozsypy ilmenitu sú priestorovo a geneticky späté jednak 
s neovulkanitmi (Vihorlat, Popričný, Slanské vrchy), jednak s kryštalinikom Vy­
sokých Tatier. V oblastiach neovulkanitov je delúvium, najmä výnosové kužele po­
tokov obohatené ilmenitom. 

Rozsypy ilmenitu indikované v glaciofluviálnych sedimentoch podhoria Vysokých 
Tatier pokladá autor za osobitne pozoruhodné, pretože hrúbka glaciofluviálnych se­
dimentov tu miestami presahuje 100 m a obsah ilmenitu v aktívnych sedimentoch 
miestnej hydrosiete kolíše okolo 5 kg/t. 

Prejavy terciérnej epigenetickej mineralizácie — indikované najprv v neovulka­
nitoch a neskôr aj vo flyši rumelkou. realgárom a auripigmentom — vytvárajú spo­
jité pozdĺžne (SZ—JV) aj priečne (S—J až SV—JZ) orientované pásma, ktoré sa na­
vzájom pretínajú. Lokalizácia a priebeh epigeneticky mineralizovaných pásiem ná­
padne koinciduje so súsmernými zlomovými zónami regionálneho dosahu. Väčšina 
anomálnych koncentrácií šlichov s obsahom vymenovaných indikovaných minerálov 
(hlavne rumelky) a všetky výskyty rumelky s bilančnou koncentráciou ortuti (ove­
rené technickými prácami) a jej ložiská sa v celom skúmanom regióne viažu na 
prieniky pozdĺžnych a priečnych pásiem. Autor z toho vyvodzuje záver o účelnosti 
ďalšej prospekčnej činnosti v priestore novozistených, ale doteraz podrobnejšie ne­
skúmaných anomálií a účelnosť orientovať regionálny geofyzikálny výskum na ove­
renie existencie podpovrchových, eróziou doteraz neodkrytých telies neogénnych 
magmatitov, najmä pozdlž bradlového pásma. 
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